
Θέλουµε ελεύθερη εµείς πατρίδα
και πανανθρώπινη τη λευτεριά
(αντιστασιακό τραγούδι)

Πέρασαν 70 χρόνια από την ίδρυση

του Εθνικού Απελευθερωτικού Μετώ-

που (ΕΑΜ). Με πρωτοβουλία του ΚΚΕ

συγκροτήθηκε τότε µια εργατοαγροτική

συµµαχία, µε αποτέλεσµα το εαµικό κί-

νηµα να εξελιχθεί στο ισχυρότερο (ανα-

λογικά) εθνικοαπελευθερωτικό κίνηµα

στην Ευρώπη. Η «νικηφόρα επανάστα-

ση» δεν ολοκληρώθηκε. Κατέληξε στο

συµβιβασµό και την ήττα για πολλούς

λόγους. Βασικός: Το εθνικό επικάλυψε

το ταξικό. Έτσι, στην κρίσιµη στιγµή,

αντί για τη ρήξη µε την απούσα από το

εθνικοαπελευθερωτικό κίνηµα αστική

τάξη, το ΕΑΜ κατέληξε στη συγκρότηση

της λεγόµενης «κυβέρνησης εθνικής ενό-

τητας», δηλαδή στην παράδοση της

εξουσίας στους απόντες και τους συ-

νεργάτες των κατακτητών.

Έλληνες σε ξένη χώρα

Και σήµερα; Σήµερα δεν υπάρχει ελλη-

νική κυβέρνηση. Υπάρχει κυβέρνηση

από Έλληνες πολίτες, εντολοδόχος των

υπαλλήλων της Ε.Ε. «Απολέσαµε µέρος

της εθνικής µας ανεξαρτησίας», δήλωνε

προκαταβολικά o κληρονοµικώ δικαίω

«πρωθυπουργός». Και τώρα: Η Ελλάδα

πουλιέται. «Πουλήστε Γη. Πουλήστε

Μνηµεία», µας συνιστούν οι «σύµµα-

χοι». Και η εντολοδόχος «κυβέρνηση»

δηµιούργησε ανώνυµη εταιρεία χαρτο-

φυλακίου, στην οποία θα µεταβιβάσει

την κρατική περιουσία: αεροδρόµια, λι-

µάνια, ∆ΕΚΟ, κτίρια και γη. Στόχος: το

ξεπούληµα στους δανειστές, στους

«επενδυτές», σε διεθνή όρνεα, σε οποιο-

δήποτε Κράτος. Και αυτό, επειδή µε βά-

ση το λεγόµενο Μνηµόνιο, δηλαδή τη

δρακόντεια σύµβαση δανεισµού, οι δα-

νειστές µας µπορούν να µεταβιβάσουν

το χρέος µας σε οποιαδήποτε χώρα, η

οποία θα µπορεί να προβεί σε κατάσχε-

ση κρατικής περιουσίας.

«Επενδυτές». Πρώτοι απ’ όλους οι

Γερµανοί έτοιµοι να ορµήσουν. Γράφτη-

κε ήδη ότι πουλιέται το κτίριο του

Υπουργείου Εξωτερικών και το Υπουρ-

γείο Εθνικής Οικονοµίας. Και βλέπου-

µε. Θα επενδύσουν, λοιπόν, τα κεφάλαιά

τους οι σύµµαχοι για να µας βοηθήσουν;

Αλλά οι «ευεργέτες» απαιτούν ειδικές

ζώνες οικονοµικής δραστηριότητας και
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ειδικές εργασιακές σχέσεις, δηλαδή ένα

νέο αποικιακό καθεστώς δουλοπάροι-

κων, όπου οι εργαζόµενοι, χωρίς συλλο-

γικές συµβάσεις, θα δουλεύουν στη χώ-

ρα τους για ξένα αφεντικά µε µεροκά-

µατα Κίνας! Όµως, µην ανησυχείτε: Ο

φιλαλήθης «πρωθυπουργός» µάς βεβαι-

ώνει ότι δεν θα γίνουµε Ινδία.

Η Ελλάδα πουλιέται. Πουλιούνται

και οι Έλληνες: Η τρόικα απαιτεί κα-

τάργηση των συλλογικών συµβάσεων.

Κατάργηση του κατώτερου µισθού. Και

η «κυβέρνηση» ετοιµάζει την απόλυση

δεκάδων χιλιάδων υπαλλήλων, βαφτίζο-

ντας, κατά την καλογερική συνήθεια,

εφεδρεία την απόλυση. Λοιπόν: Απολύ-

σεις στο δηµόσιο τοµέα. Έκρηξη της

ανεργίας στον ιδιωτικό. Τι θα γίνουν αυ-

τοί οι άνθρωποι και οι οικογένειές τους;

Κατά τον «πρωθυπουργό» µας, αρκεί να

δουλεύει ένα άτοµο στην οικογένεια.

Μετά την κατοχή και τον εµφύλιο,

χάθηκε για τη χώρα µια ολόκληρη γε-

νιά: οι πιο νέοι και παραγωγικοί, που

µετανάστευσαν στην Γερµανία, στον

Καναδά, στην Αυστραλία, στα τέσσερα

σηµεία του ορίζοντα. Τότε επρόκειτο

κυρίως για αγρότες. Γενικά, για εργα-

τικό δυναµικό µε χαµηλή ειδίκευση. Σή-

µερα; Γερµανία, Αυστραλία κ.ά. ετοι-

µάζονται να «υποδεχτούν» τους νέους

Έλληνες µετανάστες. Αλλά το νέο αν-

θρώπινο «δυναµικό» που θα χαθεί, θα

αποτελείται κυρίως από επιστήµονες,

τεχνικούς, γενικά από ανθρώπους µε

ειδικές γνώσεις. Ως προς την επιστήµη

και την έρευνα: Η µετανάστευση και η

ανεργία των επιστηµόνων θα ολοκλη-

ρώσουν το καταστροφικό έργο της ∆ια-

µαντοπούλου (Άσχετης µεν, αποτελε-

σµατικής δε!).

Η Κρίση

∆οµική κρίση του παγκοσµιοποιούµενου

καπιταλισµού. Κρίση της Ε.Ε. Κρίση της

ζώνης του ευρώ. Η Ελλάδα δεν ήταν η

περισσότερο (σε αναλογία πληθυσµού)

χρεωµένη χώρα της Ευρώπης. Επιλέχθη-

κε όµως για πειραµατόζωο – ο Παπαν-

δρέου συζητούσε την προσφυγή στο

∆ΝΤ, ενώ ψευδόµενος, την ίδια στιγµή

έλεγε ότι δεν θα προσφύγει σε αυτό τον

καταστροφικό µηχανισµό. Λοιπόν: Κρί-
ση. Τι έκανε η αµερικανική κυβέρνηση

στην κρίση της δεκαετίας του ’30; Προ-

σπάθειες για αύξηση της απασχόλησης:

«Βάλτε εργάτες να ανοίγουν τρύπες

στους δρόµους κι άλλους εργάτες για να

κλείνουν τις τρύπες!». Τι έκαναν οι «δι-

κοί µας»; Μείωση µισθών, συντάξεων,

απολύσεις, ουσιαστική κατάργηση των

συλλογικών συµβάσεων κ.λπ. Αλλά το

θεώρηµα είναι απλό: Η µείωση του κό-

στους εργασίας και οι απολύσεις συνε-

πάγονται την παρακµή της αγοράς. Η

παρακµή της αγοράς συνεπάγεται την

παρακµή του παραγωγικού τοµέα. Η πα-

ρακµή της οικονοµίας συνεπάγεται νέες

απολύσεις, αύξηση της ανεργίας και της

φτώχειας. Συνολικά: Ένταση της κρίσης,

βάθεµα της ύφεσης, καταβύθιση της οι-

κονοµίας αντί για ανάπτυξη. ∆ιευρυνό-

µενος φαύλος κύκλος.

∆άνεια επί ∆ανείων! Ποιοι βοηθούν

ποιους; Οι ευεργέτες µάς δανείζουν µε

5-7%, όταν στις χώρες τους τα επιτόκια

κυµαίνονται γύρω στο 1%. Λοιπόν;
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Ποιος βοηθά ποιον; Έστω! Πληρώνου-

µε για τις αµαρτίες µας, αφού «όλοι µα-

ζί τα φάγαµε» (Πάγκαλος). Αλλά σύµ-

φωνα µε ένα άρθρο της Ελευθεροτυ-
πίας, αν καταφέρουµε να ξεπουλήσου-

µε, στο τέλος θα χρωστάµε πάλι γύρω

στα 350 δισ. Αν δεν τα καταφέρουµε, το

χρέος θα αγγίξει το µισό τρισ. Έτσι ή

αλλιώς, χρεοκοπία. Η µορφή της θα κα-

θοριστεί µε κριτήριο τα συµφέροντα

των «δανειστών», που αυτό που τους

ενδιαφέρει είναι να µαζέψουν τα λεφτά

τους.

Ο µονόδροµος

Αλλά η χρεοκοπία ήταν µονόδροµος;

Ας δούµε µερικά στοιχεία για το αντί-

θετο, τα οποία έχω αξιοποιήσει και σε

προηγούµενα άρθρα µου. Είναι γνωστό

ότι στις τράπεζες λιµνάζουν περίπου

300 δισ. ευρώ, µε επιτόκιο σχεδόν µηδε-

νικό (βλ. Γ. Κατσιµπαρδής, Ελευθερο-
τυπία, 21/4/10). Η κυβέρνηση θα µπο-

ρούσε να εκδώσει οµόλογα µε επιτόκιο,

ας πούµε, γύρω στο 3%. Οι µικροκατα-

θέτες θα αγόραζαν οµόλογα για να κερ-

δίσουν και το κράτος θα αποκτούσε πη-

γή εσόδων. Ως προς τις τράπεζες: Η κυ-

βέρνηση τις έχει χρηµατοδοτήσει µε 108

δισ. Αντί γι’ αυτό, θα µπορούσε να δα-

νείσει τους οφειλέτες των τραπεζών µε

χαµηλό επιτόκιο, να σωθούν κι αυτοί,

να εισπράξουν και οι τράπεζες «ρευ-

στό», να κινηθεί και η οικονοµία. Άλλη

δυνατότητα: Κατά τον καθηγητή Κ.

Μπέη, 600 δισ. έχουν φυγαδευτεί σε ξέ-

νες τράπεζες (από νεόπλουτους, πα-

τριώτες κι εθνικόφρονες!). Η κυβέρνη-

ση θα µπορούσε να τους καλέσει να τα

δηλώσουν σε τακτή προθεσµία. Αν πα-

ρέλθει η προθεσµία, να θεωρηθούν υπε-

ξαίρεση εθνικής περιουσίας και η κυ-

βέρνηση να παραπέµψει τους δανειστές

στους κατόχους αυτών των κεφαλαίων.

Επίσης, πάντα κατά τον Κ. Μπέη, οι

οφειλές της Γερµανίας (αναγκαστικό

δάνειο της κατοχής, αρχαιολογικοί θη-

σαυροί κι επανορθώσεις) µαζί µε τους

τόκους, θα αρκούσαν για την πλήρη

εξόφληση του χρέους της χώρας (Ελευ-
θεροτυπία, 01/06/10). Ερώτηση αφελής:

Γιατί απόφαση του Αρείου Πάγου δεν

εκτελέστηκε από την ελληνική κυβέρνη-

ση, µε κατάσχεση γερµανικών περιου-

σιών στην Ελλάδα;

Εκτός από τα παραπάνω: Οι κυβερ-

νήσεις της Ν.∆. και του ΠΑΣΟΚ θα

µπορούσαν να φορολογήσουν τις off

shore εταιρείες (που διακινούν 500 δισ.

ετησίως), την εκκλησία και, προπαντός,

το µεγάλο κεφάλαιο. Αλλά στόχος τους

πάντα παραµένουν οι µισθωτοί και οι

µικροµεσαίοι, καθότι η κυβέρνησή µας

είναι ταξικά µονόφθαλµη.

Το θράσος των ενόχων

Οι κυβερνήσεις της Ν.∆. και του ΠΑ-

ΣΟΚ έφεραν τη χώρα στη σηµερινή κα-

τάσταση µε την πολιτική τους υπέρ του

κεφαλαίου, την εγκατάλειψη της υπαί-

θρου, τους καταστροφικούς εξοπλι-

σµούς, την Ολυµπιάδα, τη ρεµούλα και

τα σκάνδαλα. Και σήµερα, οι ίδιοι έχουν

το θράσος να θεωρούν αιτία της κατα-

στροφής το «υπερτροφικό κράτος» και

µέσον θεραπείας το ξεπούληµα και τις
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απολύσεις. Και είναι χαρακτηριστικό

των εκπροσώπων και των δύο κοµµά-

των ότι ποτέ δεν µίλησαν για τις αιτίες

της χρεοκοπίας, και ότι, όταν µιλούν, ρί-

χνουν οι µεν την ευθύνη στους δε, χωρίς

ποτέ να αναφέρονται στις πραγµατικές

αιτίες. (Όσοι παρακολούθησαν την εκ-

ποµπή της Έλ. Στάη [02/10/2010] θα

απόλαυσαν τον σκυλοκαβγά της οργι-

σµένης Ντ. Μπακογιάννη µε την άσχετη

και ήρεµη κ. Πανάρετου, αλλά και την

άθλια συµπεριφορά της τηλεπαρουσιά-

στριας, που ουσιαστικά δεν άφησε τον

καθηγητή Καζάκο να αναπτύξει τις από-

ψεις του.) Η κατάσταση είναι τραγική.

Και οι υπεύθυνοι τολµούν ακόµα να µι-

λούν ως ανεύθυνοι. Από κοντά και ο Κ.

Σηµίτης, πρώτος εκσυγχρονιστής, να

παριστάνει τον Κάλχα, «µάντη κακών».

Τλήµων αρετή!

Αναίδεια και θράσος: Αυτοί που χρε-

οκόπησαν τη χώρα έπρεπε να βρίσκο-

νται στον Κορυδαλλό. Τώρα ελεύθεροι,

αναίσθητοι, κυνικοί και εθελόδουλοι

προσπαθούν να µας πείσουν ότι θα µας

σώσουν!

∆ιέξοδος;

Η κατάντια µας δεν είναι, κυρίως,

προϊόν ανικανότητας, ρεµούλας και

σκανδάλων. Είναι, προπαντός, συνέ-

πεια της ανάλγητης εφαρµογής των νε-

οφιλελεύθερων δογµάτων. Ελληνικές

ιδιοµορφίες: µια αστική τάξη µεταπρα-

τική, ληστρική, διεφθαρµένη, χωρίς

αναπτυξιακό, καπιταλιστικό έστω πρό-

γραµµα. Μια τάξη απούσα από τη λεγό-

µενη Εθνική Αντίσταση, εν µέρει συνερ-

γάτης των κατακτητών, εθνικόφρων και

θρησκευόµενη (!). Σήµερα, για άλλη µια

φορά, αδιάφορη για την τραγωδία: Οι

απατεώνες που πλούτισαν φρόντισαν

να στείλουν 600 δισ. σε ξένες τράπεζες.

Οι εφοπλιστές µας (καµάρι ο εµπορικός

στόλος µας!) ναυπηγούν 350 πλοία στο

εξωτερικό και 1 στην Ελλάδα. Και ο κα-

τάλογος θα µπορούσε να είναι µακρύς.

Όπως λέει ο Μακρυγιάννης, οι Έλ-

ληνες γνώρισαν κατατρεγµούς και

σκλαβιές. Έµενε όµως πάντα «µια µα-

γιά». Σήµερα, «ξένοι και ντόπιοι λύκοι»

πάνε να µας ρηµάξουν ως τόπο, ως

έθνος και ως πολιτισµική οντότητα.

«Είδες να µαδάνε την κότα και ο αέρας

να συνεπαίρνει τα πούπουλα; Έτσι πά-

ει και το Έθνος» (∆ιονύσιος Σολωµός).

Εκτός αν ξεσηκωθούµε!

Νέο ΕΑΜ; Κανείς Άρης δεν θ’ ανε-

βεί αυτή τη φορά στο Βελούχι. Αυτό

που µπορεί να ανατρέψει την κατάστα-

ση, είναι ένα Αντικαπιταλιστικό Μέτω-

πο. Ένας νέος, διεθνικός πατριωτισµός
θα µπορούσε να αποτελέσει το θεµέλιο

ενός κινήµατος µε στρατηγικό στόχο το

σοσιαλισµό.

Σηµείωση: Το κείµενο αυτό δηµο-

σιεύτηκε στην εφηµερίδα «∆ρόµος»

(15/10/2011)


